

走過十九載的昆明進出口商品交易會(下簡稱「昆交會」),去年剛剛行完十八歲「成人禮」,今年又在雲南加快推進橋頭堡建設中迎來新的生機。本屆昆交會,面向東南亞和南亞的市場定位和區域特色更加鮮明。十九屆昆交會,不僅是建設中國面向西南開放重要橋頭堡的一項重要活動,更成為集經貿洽談、商品展覽、招商引資、經濟合作等為一體的區域性國際商務平台。

■香港文匯報記者 羅斯、譚旻熙、李艷娟 昆明報道

雲南

加快建設橋頭堡系列

D2 特刊 責任編輯:林潔瑜 版面設計:劉坻坻

昆交會+南亞展+橋頭堡 區域性國際平台活力迸現

■昆交會作為區域性國際商務平台的作用越來越突出。圖為昆交會項目簽約儀式。



「昆交會」是中國雲南等西南各省區在中國政府支持下共同構築的區域性國際商務平台,昆交會和南亞國家商品展在深化中國同東南亞、南亞乃至西亞各國的友好交往與互利合作中發揮着重要作用。」第19屆昆交會開幕式上,中國國務委員戴秉國對昆交會作了如上評價。

1993年開始舉辦昆交會至今,國際化和區域性的定位就一年比一年準確和清晰。今年,昆交會在國家支持雲南建設中國面向西南開放重要橋頭堡的背景召開,國際化與區域性的特點更加顯著。

雙向推進區域合作

昆交會的「區域性」,不是單一體現對內或是對外的區域合作,而是突出了「互聯互通、合作共贏」的主題。對國內,昆交會不僅由雲南省、重慶市、四川省、貴州省、廣西壯族自治區、西藏自治區、成都市共同舉辦,今年起還恢復了昆交會輪值主席制度。各省區市通過昆交會及同期舉辦的系列活動尋找合作良機,充分體現了本屆昆交會「共同的展會共同舉辦,共同的成果共同分享」的辦會理念。四川省作為本屆昆交會的輪值主席,會期與雲南省簽定了戰略合作框架協議,內容涵蓋通道、經貿、旅遊、產業、生態環境保護、建立合作機制等六個方面。

在對外區域合作方面,昆交會積極搭建東南亞、南亞國家與中國西部省區市合作交流的平臺,積極推動GMS等區域合作機制的完善。本屆昆交會同期舉行的系列活動均顯著體現區域化的特徵,南亞

風吹湄公河,華商紮堆橋頭堡:第四屆南亞國家商品展、第六屆中國—南亞商務論壇、第九屆東盟華商投資西南項目推介會暨亞太華商論壇、第三屆GMS經濟走廊活動周、第二屆中國·東南亞·南亞電視藝術周等圍繞中國面向西南開放的系列活動引人注目。

值得一提的是,昆交會積極搭建中國與東南亞、南亞國家之間的合作的橋樑。第六屆中國—南亞商務論壇上,中國貿促會副會長王錦珍表示,中國與南亞經貿關係的發展得益於雙方共同努力,希望通過互惠互惠合作發展為國家和人民帶來切實利益。阿富汗工商部副部長默罕默德·薩里夫則表示,昆交會意義重大,能促進雙邊或多邊貿易合作,並能夠平衡雙方的貿易額。希望中國企業借助昆交會更深入了解阿富汗,加大赴阿富汗投資力度。同時,中國與東盟各國政府批准共建面向東盟自貿區國家級信息服務平台和第三方電子商務平台;中國—東盟B2B電子商務平台也正式亮相。

國際商務平台日趨完善

隨著昆交會規模不斷擴大,內涵日益豐富,知名度和影響力不斷提升,昆交會作為經貿洽談、商品展覽、招商引資、經濟合作等為一體的區域性國際商務平台的作用也越來越突出。

參加本屆昆交會設展位2485個,境外參展商申請展位超過1000個,境外實際來展展位數比上屆增長了34%,東南亞、南亞各國均有代表團前來參展。

新加坡遠東家具董事長殷迪芳說,公司已經連續第八次參加昆交會,今年昆交會開幕剛剛二三個小時,就已接下10多個訂單。殷迪芳表示,昆交會是個非常好的平台,希望通過本次昆交會,能進一步打開中國市場。

昆交會開幕首日,雲南省海外投資有限公司與柬埔寨農業產業開發領域的龍頭企業東埔索瑪(SOMA)集團簽署「中東企業20萬噸大米加工合作項目備忘錄」。

據悉,昆交會開幕當日,舉行了昆交會、第四屆南亞國家商品展、第九屆東盟華商投資西南項目推介會舉行聯合簽約。150餘個項目共引進協議外資48億美元和內資846億元人民幣。

此外,昆交會期間,還舉辦了中國與南亞國家企業家洽談會及項目推介會,GMS經濟走廊招商引資項目推介會、東盟華商洽談項目等專題活動。同時,會期還舉辦10多場經貿推介和洽談活動,主要包括東南亞、南亞國家經貿推介會、日本投資項目推介會、中瑞新能源新材料和環境技術項目對接會、第十二屆中國西部國際博覽會推介會、寧夏·雲南(昆明)經貿合作推介會、深圳(福田)組團新聞發佈會、深圳(福田)——雲南投資貿易洽談會簽約儀式、雲南省對外開放暨招商引資政策發佈會、民生銀行推介會、沃爾瑪2011年雲南地區發展洽談暨農超對接推廣會等活動。

昆交會日漸成為國際商務平台,為西南各省(區、市)加強交流、深化合作,攜手走向東盟、走向南亞發揮了重要作用。



■第19屆昆交會暨第4屆南亞國家商品展6月6日在昆開幕,本屆昆交會面向東南亞和南亞的市場定位和區域特色更加鮮明。

各方抱團赴會趕早集

本屆昆交會,是國家支持雲南建設中國面向西南開放重要橋頭堡政策下一項重要活動,中國各地區以及東南亞、南亞各國都紛紛把這次昆交會看作是一次搶佔橋頭堡發展機遇先機的大好時機,各國、各地區都以各自的方式精心包裝、展示優勢、大力宣傳、尋求合作。

國內各地盡展優勢

深圳作為中國對外開放最早的「試驗場」,已連續參加了18屆昆交會。此屆,深圳福田區組織了昆交會歷史上規模最大的省外參展代表團及深圳市歷年參加昆交會規模最大的代表團參會。代表團共110家企業,超過300人,設立1800平方米的主題展區。深圳市科工貿信委副主任彭新葉表示,昆交會為廣東企業走向東南亞、南亞搭建了良好的平台,為深圳與東盟10國的深入合作搭建了不可或缺的橋樑,有利於提升深圳對外輻射的能力。在本屆昆交會上,深滇兩地達成合作項目33個,預計合作簽約金額達115.2億元。

此外,參加昆交會以及同期舉辦的系列活動的各省區市,都以各種形式推介當地的優勢,以期發展與東南亞、南亞的合作,實現共贏。

異域風情吸人眼球

昆交會特設的東盟館以及同期舉辦的第四屆南亞商品展,為昆交會帶來了濃郁的異域風情,各國紛紛舉辦各類活動吸引參展各方的眼球。

第四屆南亞商品展開始實行主題國制,斯里蘭卡抓住擔任本屆商品展主題國的機會,提出了「出口最好的斯里蘭卡商品」的宣傳口號,還設置了主題國展示區,派出小型演出團隊參加專場文藝演出。一百多個展位亮相昆交會,成為南亞各國最大的參展商。



■近年來,昆交會國際化日趨顯現。圖為參會的英國商務代表與斯里蘭卡演職人員、雲南景頗族合影留念。



■香港潮州商會會長陳幼南

港資尋覓好商機

6月6日舉行第19屆昆交會、第4屆南亞國家商品展、第九屆東盟華商投資西南項目推介會舉行聯合簽約上,港資項目的合作協議成為本屆昆交會及同期舉辦的系列活動的一大亮點。期間,香港地區簽約項目達16個,投資額所佔比重超過80%。

滇港冀實現全方位合作

香港潮州商會會長陳幼南接受記者採訪時說,雲南是通往東南亞、南亞的窗口和門戶,地處佔世界總人口一半的中國、東南亞、南亞三大市場的結合部,近年來,在建設中國—東盟自貿區的形勢下,逐漸完善了公路、鐵路、航空和水運交通網絡,形成了通往東南亞、南亞國家的國際大通道,彰顯了雲南具有開展周邊貿易和國際交往的區位優勢。他對自己十幾年沒有來過雲南了,此次前來,雲南的變化讓他感到十分驚訝。此次他本人雖然沒有投資項目簽約,但

他說,雲南建設中國面向西南橋頭堡的定位他們十分認同,非常符合雲南的實際情況和特點,要加強滇港兩地的合作,就必須發揮香港的優勢,結合雲南的戰略部署,實現全方位的合作。

陳幼南此次帶了一個由28人組成的香港考察團,在昆交會以及東盟華商會前專程赴雲南對經濟社會發展情況和投資環境進行了考察,「巨大的發展潛力給我留下了深刻的印象,相信想到雲南來投資的港商,一定能找到合適的項目。」陳幼南說。

港資項目多地開花

雲南各州市把參與本屆昆交會作為加快橋頭堡建設的具體行動,利用這一時機大力宣傳自己,推出了多個領域的投資項目,不少港資借勢敲定在雲南的發展項目。

大理、麗江是港人熟悉、港資青睞之地,本屆昆交會上,中國醫療集團(香港)有限公司欲投資1000萬美元,在大理、麗江和楚雄開發高檔口腔醫院,為歐美等發達國家的遊客,提供醫療旅遊服務。

在昆交會上盡顯橋頭堡風采的西雙版納也吸引了港企的目光,香港上市企業雅居樂地產控股有限公司將在雲南景洪投資包括一個野生動物園在內的旅遊度假項目,以提高當地的旅遊接待能力。

此外,香港金源果業集團與昆明市五華區合作興建一個投資10億元,佔地5萬畝的現代化多功能果園,將實施新型的、標準化的現代農業種植技術。他表示,雲南是發展農業、林業現代化最好的腹地,而昆交會這一良好平台吸引了眾多的企業到雲南投資興業。同時,曲靖市富源縣政府與香港恆鼎實業(中國)集團有限公司簽署了礦山機械設備製造廠建設項目,項目總投資4400萬美元(約合3億元人民幣)。香港匯豐銀行(中國)有限公司昆明分行與昆明市盤龍區簽定了一項約1500萬美元(1億元人民幣)的合作協議。



■昆交會成為國內外企業交流合作,尋找商機的平台。圖為老撾啤酒參加昆交會深受歡迎。